MA TRẬN THI  HKII ( NĂM HỌC 2022 – 2023)

MÔN VẬT LÝ KHỐI 10 

1. Nội dung kiểm tra: Từ bài 15: NĂNG LƯỢNG VÀ CÔNG ( BÀI 19: CÁC LOẠI VA CHẠM trong 2 chương:
Chương VI. Năng lượng và công 

Chương VII: Động lượng và các loại va chạm

2/ Hình thức kiểm tra tự luận + trắc nghiệm- 45 phút

A. TRẮC NGHIỆM - LÝ THUYẾT ( 4đ /16 Câu = 0,25 điểm/câu) 

Bài 15: Năng lượng và công: 
                                  Câu 1, 2,3

Bài 16: Công suất – Hiệu suất:                                      Câu 4, 5, 6
Bài 17: Động năng- Thế năng – Cơ năng: 

 Câu 7, 8, 9,10
Bài 18: Động lượng – ĐL Bảo toàn động lượng: 
 Câu  11, 12, 13
Bài 19: Các loại va chạm. 



  Câu 14,15,16
B. Tự luận (6đ)
Chú ý :  Bài tập theo quy luật: 3đ nhận biết- 2đ vận dụng -1đ nâng cao 
GV LƯU Ý:  HỌC SINH CHÚ Ý TẤT CẢ BÀI TẬP SAU ĐÂY PHẢI ĐƯỢC GIẢI BẰNG PHƯƠNG PHÁP NĂNG LƯỢNG, KHÔNG SỬ DỤNG CÁC  CÁCH LÀM Ở CHƯƠNG ĐỘNG LỰC HỌC.

MA TRẬN  ĐẶC TẢ
	CHỦ ĐỀ
	MỨC ĐỘ
	MÔ TẢ

	Chương 6: 

Năng lượng


	Năng lượng và công


	Nhận biết: 


	- Nêu được các dạng năng lượng, khái niệm và tính chất của năng lượng.
- Nêu được định luật bảo toàn năng lượng và ví dụ về sự bảo toàn năng lượng.

+ Viết được biểu thức tính công bằng tích của lực tác dụng và độ dịch chuyển theo phương của lực.

-  Nêu được đơn vị đo công

	
	
	Thông hiểu:
	  + Nêu được ví dụ về sự bảo toàn năng lượng.
      + Nêu được ví dụ chứng tỏ có thể truyền năng lượng từ vật này sang vật khác bằng cách thực hiện công.

	
	
	Vận dụng
	   + Tính được công trong một số trường hợp đơn giản.

	
	Công suất- Hiệu suất
	Nhận biết: 


	- Phát biểu được định nghĩa về công suất, viết được công thức tính và biết được đơn vị đo của công suất.
- Định nghĩa được hiệu suất và viết được công thức tính hiệu suất của động cơ



	
	
	Thông hiểu:
	+ Nêu được ý nghĩa vật lí và định nghĩa công suất từ một số tình huống thực tế.

+ Nêu được định nghĩa hiệu suất từ tình huống thực tế.

	
	
	Vận dụng
	+ Vận dụng được hiệu suất trong một số trường hợp thực tế đơn giản nhất.

	
	Động năng- Thế năng – Cơ năng


	Nhận biết: 


	-Định nghĩa được động năng và viết được công thức tính động năng.

- Định nghĩa được thế năng trọng trường và viết được công thức tính.

- Nêu được đặc điểm của lực thế (lực bảo toàn).

- Nêu được khái niệm cơ năng

	
	
	Thông hiểu: 
	+ Hiểu được dưới tác dụng của lực tác dụng động năng của một vật biến thiên ( ddingj lý động năng) 

+ Phân tích được sự chuyển hóa động năng và thế năng của vật trong một số trường hợp đơn giản.

+ Nêu được mối liên hệ giữa công và độ biến thiên động năng, mối liên hệ giữa công trọng lực và biến thiên thế năng

	
	
	Vận dụng
	+ Vận dụng được định luật bảo toàn cơ năng trong một số trường hợp đơn giản.
+  Vận dụng được công thức tính động năng, thế năng trong một số trường hợp đơn giản.

	
	
	Vận dụng cao
	+ Vận dụng được định luật bảo toàn cơ năng, định lý động năng trong quá trình vật chuyển động. 

	Chương 7: Động lượng và các loại va chạm
	Động lượng, định luật bảo toàn động lượng

	Nhận biết:
	- Định nghĩa được động lượng và viết được công thức tính, đơn vị của động lượng.

- Biết được các đặc điểm của động lượng

- Biết được: Vectơ động lượng của nhiều vật bằng tổng các vectơ động lượng của các vật đó.

- Nắm được khái niệm hệ kín

- Biết được nội dung: Định luật bảo toàn động lượng.

	
	
	Thông hiểu:
	+ Nêu được ý nghĩa vật lí và định nghĩa động lượng từ tình huống thực tế.

+ Phát biểu được định luật bảo toàn động lượng trong hệ kín.

	
	
	Vận dụng
	Vận dụng được định luật bảo toàn động lượng trong một số trường hợp đơn giản.

	
	Các loại va chạm
	Nhận biết:


	- Nắm được thế nào là va chạm đàn hồi và không đàn hồi.
- Biết được cách phát biểu và công thức của định luật II Niuton theo mối liên hệ giữa lực và tốc độ biến thiên động lượng

	
	
	Thông hiểu:
	- Biết vận dụng công thức mối liên hệ giữa lực và tốc độ thay đổi động lượng để giải thích một số hiện tượng trong thực tế.

	
	
	Vận dụng
	· Vận dụng định luật bảo toàn động lượng để giải bài toán về va chạm


SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TP.HCM

    ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II

  TRƯỜNG THPT TRƯỜNG CHINH                            NĂM HỌC 2022-2023

                                                                                              MÔN :  VẬT LÝ       KHỐI : 10 

       ĐỀ CHÍNH THỨC                                                      THỜI GIAN : 45    phút

Họ tên thí sinh…………………………………………………………….SBD:…………………………………………

A. TRẮC NGHIỆM ( 4đ) - DÀNH CHO TẤT CẢ CÁC LỚP TN1, TN2, XH1
Câu 1: 

Câu 2: 

………..

Câu 16: 

B. BÀI TẬP( 6đ)  

I. PHẦN CHUNG DÀNH CHO TẤT CẢ CÁC LỚP TN1, TN2, XH1

 Bài 1.(1đ): Tính các đại lượng liên quan trong công thức thế năng trọng trường khi vật chuyển động trong trọng trường.
Bài 2: (1,5đ) : Bài toán chuyển động của vật (cho sẵn khối lượng m) trong trọng trường liên quan tới công thức: cơ năng, bảo toàn cơ năng. Chú ý trong bài này cho trước gốc thế năng tại mặt đất hay điểm thấp nhất, và bỏ qua lực cản, lực ma sát.

Chú ý: Bài 1 và bài 2 cho đơn vị chuẩn trong hệ SI.
II. PHẦN RIÊNG - DÀNH CHO CÁC LỚP TN1, TN2

      Bài 3: (1,25đ)  Tính các đại lượng liên quan trong công thức định lý động năng( khối lượng, vận tốc, lực cản, lực ma sát, quãng đường .., nếu cho ma sát thì cho sẵn độ lớn ) áp dụng cho vật chuyển động thẳng trên mặt sàn ngang.
    Bài 4: (1,25đ) Bài toán về Va chạm: vận dụng định luật bảo toàn động lượng giải bài toán va chạm (có thể cho va chạm đàn hồi ,va chạm mềm 2 vật có thể chuyển động cùng chiều hay ngược chiều , chuyển động bằng phản lực  ) và chỉ cho các vận tốc cùng phương

Bài 5: ( 1đ)  Vận dụng cao  Cho một trong các dạng bài tập về:
+ Mối liên hệ giữa độ biến thiên động lượng và lực tác dụng lên vật trong khoảng thời gian tương tác.

HOẶC: Chuyển động của vật trong trong trường có lực cản của môi trường, sự tiêu hao năng lượng của vật trong quá trình chuyển động, Tìm độ cao hay vận tốc tại điểm có mối liên hệ Wđ = nWt
III. PHẦN RIÊNG - DÀNH CHO HỌC SINH CÁC LỚP XH1

Bài 3: (1,25đ)   :Xác định vecto động lượng của một hệ hai vật (nếu cho chỉ cho tính động lượng của hệ trong trường hợp đặc biệt như cùng hướng, ngược hướng hay vuông góc,có thể yêu cầu vẽ hình khi tính )

Bài 4.(1,25 đ): Tính các đại lượng liên quan trong công thức động năng, sự thay đổi động năng khi thay đổi khối lượng và vận tốc.
Bài 5. (1 điểm): Vận dụng cao: 

  Tìm độ cao hay vận tốc tại điểm có mối liên hệ Wđ = nWt
Lưu ý:
- Các câu hỏi trắc nghiệm khách quan 4 lựa chọn, trong đó có duy nhất 1 lựa chọn đúng ( không có đáp án tất cả đúng, sai ) 

-  Câu hỏi nhận biết bám sát kiến thức cơ bản.
- Câu hỏi trắc nghiệm  vận dụng chỉ ở mức độ áp dụng 1 công thức 
- Số điểm tính cho 1 câu trắc nghiệm là 0,25 điểm
- Số điểm cho câu hỏi bài tập tự luận được tính riêng cho từng câu.
- Câu hỏi tự luận thuộc phần vận dụng và vận dụng cao.

- Đánh số trang trên từng tờ .
- nộp đề in về nhà trường và đáp án riêng 2 bì thư 

ĐỀ MẪU THAM KHẢO ( GVIEN TỰ CHỈNH SỬA KHI RA ĐỀ CHO CHUẨN )
I. PHẦN CHUNG: DÀNH CHO TẤT CẢ HỌC SINH KHỐI 10

A. TRẮC NGHIỆM

Câu 1: Đại lượng nào sau đây không phải là đại lượng véc tơ?

A. Động lượng


B. Lực quán tính  

C. Công cơ học


D. Xưng của lực(xung lượng)

Câu 2: Phát biểu nào sau đây là đúng?

A. Khi vật chuyển động thẳng đều, công của hợp lực là khác không.

B. Trong chuyển động tròn đều, lực hướng tâm thực hiện công khác không,

C. Lực là đại lượng véctơ nên công cũng là véctơ.

D. Công của lực là đại lượng vô hướng và có giá trị đại số.

Câu 3: Đại lượng nào sau đây không phải là một dạng năng lượng?
A. Cơ năng.

B. Hóa năng.

C. Nhiệt năng.

D. Động lượng.
Câu 4: hát biểu nào sau đây là đúng?

A. Máy có công suất lớn thì hiệu suất của máy đó nhất định cao.

B. Hiệu suất của một máy có thể lớn hơn 1.

C. Máy có hiệu suất cao thì công suất của máy nhất định lớn.

D. Máy có công suất lớn thì thời gian sinh công sẽ nhanh.

Câu 5: Đơn vị nào sau đây là đơn vị của công suất:

A. Oát .                     
B. Niutơn.                  
C. Jun.                        D. Kw.h

Câu 6: Gọi A là công của lực thực hiện trong thời gian t. Biểu thức nào sau đây là đúng với biểu thức công suất?

A. P = A/t              
B. P = At             
C. P = t/A                     D. P = A.t2
Câu 7: Câu phát biểu nào sau đây sai khi nói về động năng:

A. động năng được xác định bằng biểu thức Wđ = mv2/2.    


B. động năng là đại lượng vô hướng luôn dương hoặc bằng không.

C. động năng là dạng năng lượng vật có được do nó chuyển động.

D. động năng là dạng năng lượng vật có được do nó có độ cao h so với mặt đất.

Câu 8: Đại lượng vật lí nào sau đây phụ thuộc vào vị trí của vật trong trọng trường?

A. Động năng.    

B. Thế năng.      
C. Trọng lượng.      

D. Động lượng.
Câu 9: Chọn câu sai khi nói về cơ năng:

A. Cơ năng của vật chuyển động dưới tác dụng của trọng lực bằng tổng động năng và thế năng trọng trường của vật.

B. Cơ năng của vật  chuyển động dưới tác dụng của lực đàn hồi  bằng  tổng động năng và thế năng đàn hồi của vật.

C. Cơ năng của vật được bảo toàn nếu có tác dụng của các lực khác (như lực cản, lực ma sát…) xuất hiện trong quá trình vật chuyển động. 


D. Cơ năng của vật chuyển động chỉ dưới tác dụng của trọng lực thì bảo toàn.

Câu 10: Chọn đáp án đúng: Cơ năng là

A. Một đại lượng vô hướng có giá trị đại số. 
B. Một đại lượng véc tơ.

C. Một đại lượng vô hướng luôn luôn dương. 
D. Một đại lượng vô hướng luôn dương hoặc có thể bằng 0. 

Câu 11: Chọn phát biểu sai về động lượng: 
A. Động lượng là một đại lượng động lực học liên quan đến tương tác, va chạm giữa các vật.

B. Động lượng đặc trưng cho sự truyền chuyển động giữa các vật tương tác. 

C. Động lượng tỷ lệ với bình phương tốc độ của vật. 

D. Động lượng là một đại lượng véc tơ, được tính bằng tích của khối lượng với véctơ vận tốc. 

Câu 12: Chất điểm M chuyển động không vận tốc đầu dưới tác dụng của lực 
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Câu 13: Hai vật có khối lượng m1, m2 chuyển động với vận tốc v1 và v2. Động lượng của hệ có giá trị:

A. 
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C. 0.         
D. m1v1 + m2v2
Câu 14: Định luật bảo toàn động lượng chỉ đúng trong trường hợp 

A. hệ có ma sát. 
B. hệ không có ma sát. 
C. hệ kín có ma sát. 
D. hệ cô lập. 
Câu 15: Va chạm nào sau đây là va chạm mềm?

A. Quả bóng đang bay đập vào tường và nảy ra. 


B. Viên đạn đang bay xuyên vào và nằm gọn trong bao cát. 
C. Viên đạn xuyên qua một tấm bia trên đường bay của nó. 


D. Quả bóng tennis đập xuống sân thi đấu. 

Câu 16: Xét hệ kín gồm 2 vật, khi hai vật xảy ra va chạm đàn hồi thì:

A. Động lượng được bảo toàn
B. Cơ năng được bảo toàn

C. Động năng được bảo toàn
D. Động năng sau nhỏ hơn động năng ban đầu

B. BÀI TẬP: HỌC SINH CHÚ Ý TẤT CẢ BÀI TẬP SAU ĐÂY PHẢI ĐƯỢC GIẢI BẰNG PHƯƠNG PHÁP NĂNG LƯỢNG, KHÔNG SỬ DỤNG CÁC CÁCH LÀM Ở CHƯƠNG ĐỘNG LỰC HỌC.
[image: image187.wmf]B

Bài 1. (1 đ) Phan-Xi-Păng là ngọn núi cao nhất trong ba nước Việt nam, Lào, Campuchia, được mệnh danh là “nóc nhà Đông Dương”. Lên đến đỉnh núi cao 3150 m này ước mơ của nhiều bạn trẻ. Chọn gốc thế năng ở đỉnh núi Phan-Xi-Păng, hãy tính thế năng của người leo núi có khối lượng 70 kg khi ở chân núi và khi lên đến đỉnh núi Phan-Xi-Păng. Biết rằng đỉnh Phan-Xi-Păng cao 3150m so với mặt đất (chân núi), g = 10m/s2

Bài 2. (1,5 đ)Trò chơi đệm nhún là một trò chơi vui vẻ dành cho các bạn nhỏ (Hình 17P.4). Xét bạn nhỏ nam có khối lượng lần lượt là 16 kg nhảy từ trên độ cao h= 80 cm xuống đệm nhún với tốc độ ban đầu theo phương thẳng đứng là 1 m/s. Coi như lực cản không khí không đáng kể, gốc thế năng chọn tại mặt đệm nhún. Lấy g = 10m/s2. Tính cơ năng ban đầu khi bạn bắt đầu nhảy xuống và tốc độ của bạn nhỏ này ngay khi chạm đệm nhún.

II. PHẦN RIÊNG: DÀNH CHO HỌC SINH LỚP TỰ NHIÊN TN1, TN2

Bài 3. (1,25 đ) Một xe tải khối lượng 5 tấn đang chuyển động trên đường nằm ngang với vận tốc không đổi 72 km/h. Người lái xe bất ngờ tắt máy, hãm phanh để xe dừng hẳn. Tính lực hãm trung bình nếu xe dừng lại sau 50m.

Bài 4. (1,25 đ) Trên mặt phẳng nằm ngang một hòn bi m1 = 15g đang chuyển động sang phải với vận tốc v1 = 22,5cm/s va chạm trực diện đàn hồi với hòn bi m2 = 30g chuyển động sang trái với vận tốc v2 = 18cm/s. Tìm vận tốc hòn bi m1 sau va chạm biết sau va chạm hòn bi m2 đứng yên. bỏ qua ma sát? 

Bài 5. (1đ) Một học sinh ném một vật có khối lượng 200g được ném thẳng đứng lên cao với vận tốc ban đầu 8 m/s từ độ cao 8m so với mặt đất. Lấy g = 10m/s2. Nếu có lực cản 5N tác dụng vào vật thì độ cao cực đại mà vật lên được là bao nhiêu?

III. PHẦN RIÊNG: DÀNH CHO HỌC SINH LỚP XÃ HỘI: XH1

Bài 3. (1,25 đ) Một xe tải khối lượng 5 tấn đang chuyển động trên đường nằm ngang với vận tốc không đổi 72 km/h. Tính động năng lúc này. Nếu vận tốc giảm còn 36km/h thì động năng tăng hay giảm bao nhiêu lần?

Bài 4. (1,25 đ) Trên mặt phẳng nằm ngang một hòn bi m1 = 15g đang chuyển động sang phải với vận tốc v1 = 22,5cm/s va chạm trực diện đàn hồi với hòn bi m2 = 30g chuyển động sang trái với vận tốc v2 = 18cm/s. Xác định vecto động lượng của hệ trước va chạm. Biểu diễn bằng hình.

Bài 5. (1 đ) Cho một vật có khối lượng m = 500g. Truyền cho vật một cơ năng là 37,5J. Khi vật chuyển động ở độ cao 3m vật có Wđ = 1,5Wt. Xác định vận tốc của vật ở độ cao đó. Lấy g = 10m/s2.
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TP.HCM
 ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II

   TRƯỜNG THPT TRƯỜNG CHINH 
NĂM HỌC 2022-2023


 MÔN: VẬT LÝ 


KHỐI: 10 

                ĐỀ CHÍNH THỨC 
THỜI GIAN: 45 phút

                (Đề này có 3 trang)
Họ tên thí sinh: …………………………………………………………….
SBD: …………………………………………
A. TRẮC NGHIỆM (4đ) - DÀNH CHO TẤT CẢ CÁC LỚP TN1, TN2, XH1

Câu 1: Khi quạt điện hoạt động thì phần năng lượng hao phí là:

A. Điện năng.
B. Cơ năng.
C. Nhiệt năng.
D. Hóa năng. 

Câu 2: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về năng lượng?

A. Năng lượng là một đại lượng vô hướng.

B. Năng lượng có thể chuyển hóa từ dạng này sang dạng khác.

C. Năng lượng luôn là một đại lượng bảo toàn. 

D. Trong hệ SI, đơn vị của năng lượng là calo.

Câu 3: Lực thực hiện công âm khi vật chuyển động trên mặt phẳng nằm ngang là:
A. lực ma sát.
B. lực phát động.
C. lực kéo.
D. trọng lực. 
Câu 4: Công suất là đại lượng đo bằng:
A. lực tác dụng trong một đơn vị thời gian.
B. công sinh ra trong thời gian vật chuyển động.
C. công sinh ra trong một đơn vị thời gian.
D. năng lượng của vật chuyển động trong một đơn vị thời gian.

Câu 5: Khi đi ôtô, xe máy… lúc lên dốc người ta thường về số nhỏ hơn nhằm mục đích:
A. tăng lực phát động của xe.
B. tăng tốc độ của xe.
C. giảm lực phát động của xe.
D. giảm tốc độ của xe.

Câu 6: Hiệu suất là tỉ số giữa:

A. năng lượng hao phí và năng lượng có ích. 

B. năng lượng có ích và năng lượng hao phí. 

C. năng lượng có ích và năng lượng toàn phần.

D. năng lượng hao phí và năng lượng toàn phần

Câu 7: Khi một quả bóng được ném từ dưới lên trên thì:


A. động năng chuyển hóa thành thế năng.
B. thế năng chuyển hóa thành động năng.


C. động năng chuyển hóa thành cơ năng.
D. cơ năng chuyển hóa thành động năng.

Câu 8: Nhận xét nào sau đây là đúng nhất về cơ năng trong trọng trường?
A. Cơ năng là đại lượng vô hướng luôn dương.

B. Cơ năng là đại lượng vô hướng luôn âm.

C. Cơ năng là đại lượng có hướng.

D. Giá trị của cơ năng phụ thuộc vào cả vị trí và tốc độ của vật.

Câu 9: Thế năng trọng trường của một vật không phụ thuộc vào:

A. khối lượng của vật.

B. vận tốc của vật.

C. độ cao của vật.

D. gia tốc trọng trường.

Câu 10: Biểu thức tính động năng của vật là:

A. 
[image: image8.wmf]đ

W=mv.


B. 
[image: image9.wmf]2

đ

W=mv.


C. 
[image: image10.wmf]2

đ

1

W=mv.

2


D. 
[image: image11.wmf]đ

1

W=mv.

2


Câu 11: Chọn phát biểu đúng về mối quan hệ giữa vectơ động lượng [image: image13.png]


 và vận tốc [image: image15.png]


 của một chất điểm.


A. Cùng phương, ngược chiều.
B. Hợp với nhau một góc [image: image17.png]ax0



.


C. Vuông góc với nhau.

D. Cùng phương, cùng chiều.
Câu 12: Chọn câu phát biểu đúng: Đơn vị của động lượng


A. 
[image: image18.wmf]2

kgm.s


B. 
[image: image19.wmf]kg.m/s


C. kg.m.s 
D. 
[image: image20.wmf]kg/m.s


Câu 13: Tìm câu đúng khi nói về hệ kín:


A. Hệ kín là hệ mà các vật trong hệ chỉ tương tác với nhau mà không tương tác với các vật bên ngoài hệ.


B. Hệ kín là hệ mà các vật trong hệ chỉ tương tác rất ít với các vật bên ngoài hệ.


C. Hệ kín là hệ mả các vật chỉ tương tác với nhau trong một thời gian rất ngắn.


D. Hệ kín là hệ mà các vật không tương tác với nhau.

Câu 14:
Va chạm nào sau đây là va chạm mềm?
A. Quả bóng đang bay đập vào tường và nảy ra.
B. Viên đạn đang bay xuyên vào và nằm gọn trong bao cát.

C. Viên đạn xuyên qua một tấm bia trên đường bay của nó.

D. Quả bóng tennis đập xuống sân thi đấu.

Câu 15: Nếu một xe đẩy va chạm hoàn toàn mềm với một xe đẩy đứng yên có khối lượng gấp đôi, thì chúng sẽ di chuyển bằng:


A. Một nửa vận tốc ban đầu.
B. Một phần ba vận tốc ban đầu.


C. Gấp đôi vận tốc ban đầu.
D. Gấp ba lần vận tốc ban đầu

Câu 16: Hai vật va chạm với nhau, động lượng của hệ thay đổi như thế nảo? Hệ của hai vật này được coi là hệ kín.


A. Tổng động lượng trước lớn hơn tổng động lượng sau.


B. Động lượng của từng vật không thay đổi trong quá trình va chạm.

C. Tổng động lượng trước nhỏ hơn tổng động lượng sau.


D. Tổng động lượng trước bằng tổng động lượng sau.

B. BÀI TẬP (6đ)
I. PHẦN CHUNG DÀNH CHO TẤT CẢ CÁC LỚP TN1, TN2, XH1

[image: image188.wmf]v

r

Bài 1 (1đ): Từ độ cao h = 8m, so với mặt đất một người thả một quả bưởi có khối lượng 1,8 kg rơi tự do xuống mặt đất, lấy 
[image: image21.wmf]2

g9,8m/s.

=

 Chọn gốc thế năng ở độ cao h1= 3,5m so với mặt đất. Tìm thế năng của trái bưởi ở mặt đất và ở độ cao h.

[image: image189.wmf]A

Bài 2 (1,5đ): Tại điểm A cách mặt đất 5 m một vật có khối lượng 4 kg được ném thẳng đứng lên trên với vận tốc đầu 10 m/s. Lấy g=10 m/s2. Chọn mốc thế năng tại mặt đất. Bỏ qua lực cản không khí. Lấy g=10m/s2.
a. Tính cơ năng của vật tại A? 
b. Tính thế năng và động năng của vật khi vật đến B cách mặt đất 2 m?

II. PHẦN RIÊNG - DÀNH CHO CÁC LỚP TN1, TN2

Bài 3 (1,25đ): Một máy bay khối lượng m = 5 tấn bắt đầu chạy trên đường băng hết quãng đường dài s = 650 m thì đạt đến vận tốc cất cánh v = 65 m/s. Trong khi lăn bánh, lực cản trung bình bằng 0,05 trọng lượng của máy bay. Hãy xác định lực kéo của động cơ máy bay, cho g = 10 m/s2.

Bài 4: (1,25đ): Một quả cầu thứ nhất có khối lượng 1,2 kg chuyển động với vận tốc 4,5m/s, tới va chạm với quả cầu thứ hai có khối lượng 3 kg đang chuyển động với vận tốc 1 m/s cùng chiều với quả cầu thứ nhất trên một máng thẳng ngang. Sau va chạm, quả cầu thứ nhất chuyển động với vận tốc 1,6 m/s theo chiều ban đầu. Bỏ qua lực ma sát và lực cản. Xác định chiều chuyển động và vận tốc của quả cầu thứ hai.
Bài 5 (1đ): Một vật có khối lượng m = 200g được ném xuống theo phương thẳng đứng với vận tốc ban đầu 20m/s từ độ cao 45m so với mặt đất. Bỏ qua sức cản của không khí. Lấy g = 10m/s2. Khi chạm đất, do đất mềm nên vật bị lún sâu 18cm và nằm yên tại đó. Tính lực cản trung bình tác dụng lên vật. 

[image: image190.png]A Hinh 17P.4.Trd choi dém nhin 1o xo



III. PHẦN RIÊNG - DÀNH CHO HỌC SINH CÁC LỚP XH1

Bài 3 (1,25đ): Hai viên bi có khối lượng [image: image23.png]20g



 và [image: image25.png]30g



 chuyển động trên mặt phẳng nằm ngang không có ma sát với tốc độ [image: image27.png]6m/s



 và [image: image29.png]4m/s



 theo hai phương vuông góc như hình vẽ. Tổng động lượng của hệ hai viên bi này có độ lớn là bao nhiêu? Biểu diễn vec tơ động lượng của hệ bằng hình vẽ.

Bài 4 (1,25đ): Cầu thủ bóng đá người Bồ Đào Nha, Cristiano Ronaldo trong trận đấu gặp Porto ở Champions League, Ronaldo đã thực hiện cú sút vào quả bóng khối lượng 540 g, quả bóng đạt tốc độ v1=126 km/h.
a. [image: image191.png]o



 Hãy tính động năng của quả bóng.
b. Nếu bóng chạm lưới và tốc độ giảm đi ba lần so với tốc độ v1, tìm độ biến thiên động năng của quả bóng.
Bài 5 (1đ): Một quả bóng khối lượng m được ném thẳng đứng xuống dưới với tốc độ v từ độ cao 20 m so với mặt đất. Khi chạm đất quả bóng nảy lên đến độ cao cực đại 40 m. Bỏ qua mất mát năng lượng khi va chạm. Xác định tốc độ của quả bóng khi vừa đến mặt đất và tốc độ ném của quả bóng.
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(1,0 điểm)
	[image: image30.png]W,, = mgh0 = —61,74]
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	Bài 2

(1,5 điểm)
	a. 
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	Bài 3

TN1-2
	Lực cản trung bình tác dụng lên máy bay là:

Fc = 0,05P = 0,05mg = 0,05.5.103.10 = 2500 (N)

[image: image35.png]


mv2 – 0 = Akeo + Acan = Fk.s + 0,05.P.s.cos(180o)

[image: image37.png]


5.103.652 – 0 =  Fk.650 + (0,05.5.103.10).650.cos(180o)

( Fk = 18750 N
	0.25x2
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	Bài 4

TN1-2
	- Chọn chiều chuyển động ban đầu của quả cầu thứ nhất là chiều dương.

- Động lượng của hệ ngay trước khi va chạm: 
[image: image38.wmf]01122
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- Động lượng của hệ sau khi va chạm: 
[image: image39.wmf]'2'2
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- Áp dụng định luật bảo toàn động lượng ta có: 
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- Chiếu (1) lên chiều dương:  v2 =2,16 m/s

- Vậy quả cầu thứ hai chuyển động với vận tốc 2,16 m/s theo hướng ban đầu.
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	Bài 5

TN1-2
	Đổi: m = 200g = 0,2kg; s=18cm = 0,18m

Chọn mốc thế năng tại mặt đất. Gọi M là vị trí ở mặt đất.

Khi chạm đất [image: image43.png]Wiar

0, Wy = Wy




Theo định luật bảo toàn cơ năng:

 [image: image45.png]%mvnz +mgh= %0,2.202 +0,2.10.45 = 130)




Suy ra [image: image47.png]Way = 130]




Áp dụng định lý động năng, ta có:
[image: image48.png]=Ag +4
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	Bài 3

XH1
	- 
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vuông góc [image: image54.png]



P0  = [image: image56.png]Jr? + p?



 = 0,17 kg.m/s

Vẽ đúng
	0,25
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	BÀI 4

XH1
	  Động năng của quả bóng:  [image: image58.png]Wy, = %m.vz —33075
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 ( Wđ = Wđ2 - Wđ1 = -[image: image61.png]


 Wđ1 = -294 J
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	BÀI 5

XH1
	+ Bảo toàn cơ năng:
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* Ghi Chú:       - HS ghi sai đơn vị phần nào trừ 0,25đ tương ứng cho phần đó.



      - HS ghi sai đơn vị từ hai lần trở lên trừ 0,5đ cho toàn bài.



     - Mọi cách giải khác cho kết quả đúng đều cho điểm tối đa
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TP.HCM

    ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II

  TRƯỜNG THPT TRƯỜNG CHINH                            NĂM HỌC 2022-2023

                                                                                        MÔN :  VẬT LÝ       KHỐI : 10 

       ĐỀ CHÍNH THỨC                                                      THỜI GIAN : 45    phút

Họ và tên …………………………………………………………….SBD:……………………

A. TRẮC NGHIỆM ( 4đ) - DÀNH CHO TẤT CẢ CÁC LỚP TN1, TN2, XH1
Câu 1: Đại lượng nào sau đây không phải là một dạng năng lượng?

A. Cơ năng.

B. Hóa năng.

C. Nhiệt năng.

D. Nhiệt lượng.

Câu 2: Khi hạt mưa rơi, thế năng của nó chuyển hóa thành

A. nhiệt năng.
B. động năng.
C. hóa năng.


D. quang năng.

Câu 3 : [image: image192.png]


Một thùng các tông được kéo cho trượt theo phương ngang bằng một lực 
[image: image66.wmf]F

 như Hình 
[image: image67.wmf]15.2.

 Nhân định nào sau đây về công của trọng lực 
[image: image68.wmf]P

 và phản lực 
[image: image69.wmf]N

 khi tác dụng lên thùng các tông là đúng

A. [image: image71.png]Ay > Ag.




B. [image: image73.png]Ay < Ag.




C. [image: image75.png]



D. [image: image77.png]



Câu 4: 1W bằng

A. [image: image79.png]1].s.





B. [image: image81.png]1] /s.
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Câu 5: Phát biểu nào sau đây là đúng?

 A. Máy có công suất lớn thì hiệu suất của máy đó nhất định cao

B. Hiệu suất của một máy có thể lớn hơn 1.

C. Máy có hiệu suất cao thì công suất của máy nhất định lớn.


D. Máy có công suất lớn thì thời gian sinh công sẽ nhanh.

Câu 6: Gọi A là công của lực thực hiện trong thời gian t. Biểu thức nào sau đây là đúng với biểu thức công suất?

A. P = A/t              
B. P = At             
C. P = t/A                     D. P = A.t2
Câu 7: Câu phát biểu nào sau đây sai khi nói về động năng:

A. động năng được xác định bằng biểu thức Wđ = mv2/2.    


B. động năng là đại lượng vô hướng luôn dương hoặc bằng không.

C. động năng là dạng năng lượng vật có được do nó chuyển động.

D. động năng là dạng năng lượng vật có được do nó có độ cao z so với mặt đất.

Câu 8: Vật nào sau đây không có khả năng sinh công?
A. Dòng nước lũ đang chảy mạnh.
B. Viên đạn đang bay.


C. Búa máy đang rơi.


D. Hòn đá đang nằm trên mặt đất.

Câu 9: Một vật được ném thẳng đứng từ dưới lên cao. Trong quá trình chuyển động của vật thì:

A. Thế năng của vật giảm, trọng lực sinh công dương.


B. Thế năng của vật giảm, trọng lực sinh công âm.

C. Thế năng của vật tăng, trọng lực sinh công dương.


D. Thế năng của vật tăng, trọng lực sinh công âm.

Câu 10: Một vật được ném thẳng đứng lên cao, khi vật đạt độ cao cực đại thì tại đó:

A. động năng cực đại, thế năng cực tiểu.              B. động năng cực tiểu, thế năng cực đại.

C. động năng bằng thế năng.                                D. động năng bằng nữa thế năng.

Câu 11: Điều nào sau đây là sai khi nói về động lượng?

A. Động lượng là một đại lượng vectơ.      

B. Động lượng được xác định bằng tích của khối lượng và vectơ vận tốc của vật ấy. 

C. Vật có khối lượng và đang chuyển động thì có động lượng.


D. Động lượng có đơn vị là kg.m/s2.

Câu 12: Hai vật có khối lượng m1, m2 chuyển động với vận tốc v1 và v2. Động lượng của hệ có giá trị:

A. 
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D. m1v1 + m2v2
Câu 13: Định luật bảo toàn động lượng chỉ đúng trong trường hợp 
A. hệ có ma sát.      B. hệ không có ma sát.            C. hệ kín có ma sát.  
 D. hệ cô lập. 
Câu 14: Chuyển động bằng phản lực tuân theo 

A. định luật bảo toàn công.



B. Định luật II Niu-tơn. 


C. định luật bảo toàn động lượng.



D. định luật III Niu-tơn
Câu 15: Chọn câu sai về hệ kín:

A. Hệ chỉ chịu tác dụng của nội lực mà không chịu tác dụng của ngoại lực

B. Khi tất cả các lực tác dụng lên hệ triệt tiêu lẫn nhau

C. Hệ không chịu tác dụng của một lực nào



D. Khi bỏ qua ma sát
Câu 16: Gọi M và m là khối lượng súng và đạn,
[image: image88.wmf]V
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 là vận tốc của súng và đạn khi đạn thoát khỏi nòng súng. Vận tốc của  súng (theo phương ngang) là:

A. [image: image91.png]


     
B. [image: image93.png]


      
C. [image: image95.png]


   
D. [image: image97.png]= M3/M



 
B. BÀI TẬP( 6đ)  

I. PHẦN CHUNG DÀNH CHO TẤT CẢ CÁC LỚP TN1, TN2, XH1

 Bài 1.(1đ): cho vật có khối lương 6kg tại các điểm A ; B ; C ở độ cao so với mặt đất lần lượt là 5 met ; 12met ; 20 met. Lấy g =10m/s2
Lấy điểm B là gốc thế năng . Hãy tính thế năng của vật tại các vị trí A ; C 

Bài 2: (1,5đ) : Một vật  có khối lượng 1kg được ném thẳng đứng lên cao với vận tốc là 20 m/s từ độ cao h so với mặt đất. Khi chạm đất vận tốc của vật là 30 m/s, bỏ qua sức cản không khí. 

Chọn gốc thế năng tại mặt đất . Lấy g = 10 m/s2. Hãy tính  

a) Cơ năng của vật

b) Độ cao h.

II. PHẦN RIÊNG - DÀNH CHO CÁC LỚP TN1, TN2

Bài 3 ( 1,25 điểm) : Một xe ôtô có khối lượng 1000kg  đang chuyển động trên mặt đường ngang với vận tốc 10 m/s thì tăng tốc, sau khi đi được quãng đường 60 m thì xe đạt được vận tốc 20 m/s. Biết lực ma sát tác dụng vào xe độ lớn không đổi bằng  2000 N. Dùng định lý động năng, hãy xác định độ lớn lực kéo trung bình của động cơ xe trong quãng đường trên.

Bài 4 ( 1,25 điểm): Một xe nhỏ chở cát khối lượng 98 kg đang chạy với vận tốc 1 m/s trên mặt đường phẳng ngang không ma sát. Một vật nhỏ khối lượng 2 kg bay theo phương ngang ngược chiều với vận tốc 6 m/s (đối với mặt đường) đến xuyên vào trong cát. Em hãy tính vận tốc của xe cát ngay sau khi vật cắm vào trong xe cát .

Bài 5 ( 1 điểm) : Một quả bóng khối lượng m = 0,2 kg đập vuông góc vào tường với tốc dộ 
[image: image98.wmf]1
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vms
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 và bật ngược trở lại với tốc độ 
[image: image99.wmf]2
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. Tính
a) Độ biến thiên động lượng của quả bóng.
b) Lực trung bình tác dụng lên tường, biết thời gian va chạm là 0,7 s.

II. PHẦN RIÊNG - DÀNH CHO CÁC LỚP XH1

Bài 3( 1,25đ) Tìm động lượng (hướng và độ lớn) của hệ hai vật 
[image: image100.wmf]12
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. Chuyển động với độ lớn vận tốc lần lượt là 
[image: image101.wmf]12
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. Biết hai vật chuyển động theo các hướng ngược chiều nhau .

Bài 4 ( 1,25 điểm) :  Cho vật có khối lượng 2kg đang chuyển động có động năng là  4J.

a) Tính vận tốc của vật.

b) Giữ nguyên giá trị động năng ,  thay đổi khối lượng vật tăng 2 lần thì vận tốc vật có độ lớn là bao nhiêu ?

Bài 5 ( 1điểm) : Một vật có khối lượng 0,5 kg được thả rơi tự do từ độ cao h so với mặt đất. Biết cơ năng của vật là 100 J. Lấy g = 10 m/s2. Chọn gốc thế năng tại mặt đất.

Xác định độ cao của vật mà tại đó động năng bằng thế năng.
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TP.HCM

    ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II

  TRƯỜNG THPT TRƯỜNG CHINH                            NĂM HỌC 2022-2023

                                                                                        MÔN :  VẬT LÝ       KHỐI : 10 

ĐÁP ÁN                                                                                   THỜI GIAN : 45    phút

A. TRẮC NGHIỆM 

	1D
	5D
	9D
	13D

	2B
	6A
	10B
	14C

	3C
	7D
	11D
	15D

	4B
	8D
	12B
	16A


B. PHẦN CHUNG TẤT CẢ CÁC LỚP 

	BÀI 1

1 điểm 
	Gốc thế năng tại B  

hA  = - 7 m 

WtA   = mgh = - 420 J

 hB = 8m . 

suy ra WtB  = 480 J
	0,25

0,25 

0,25

0,25 


	Hs làm ra kết quả có công thức dc trọn điểm

	Bài 2  

1,5 điểm 


	Cơ năng tại mặt đất  

W = mgh + 1/2mv2 = …

      = 450J  

Bảo toàn cơ năng …………………………………..

Tính dc độ cao ném vật 25m 


	CT 0,5 

Kq 0,25 

0,25

0,5đ


	


B . PHẦN RIÊNG CÁC LỚP TỰ NHIÊN TN1 ;TN2

	Bài 3

1,25 điểm
	[image: image102.png]Loz — L2
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                   FK S -Fms S = ½ .1000.(202 – 102 ) 

 Tính FK = 4500N 
	0,5

0,5 

0,25

	Bìa 4

1,25 điểm 
	Vẽ hình đúng         …………………………………………………

Bảo toàn động lượng 

[image: image103.png]et
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Chiếu lên chiều ( + ):
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 Tính dc v’ = 0,86 m/s 

Vậy sau va chạm cả hai vật chuyển động theo chiều dương …… 


	 0,25

0,25 đ

0,25

0,25

0,25



	Bài 5

1 điểm 
	- Chọn chiều dương theo chiều chuyển động của quả bóng sau khi bật ngược trở lại ( hoặc vẽ hình ) 

a) Độ biến thiên động lượng của quả bóng: 
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b) Lực trung bình tác dụng lên tường: 
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C. PHẦN RIÊNG CHO LỚP XÃ HỘI 1

	Bài 3 

1,25 điểm
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Độ lớn 
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; Độ lớn 
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a) Hai vật chuyển động ngược hướng nhau:

- 
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 ngược hướng với 
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 cùng hướng với 
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	0,25 

0,25 x 2 

0,25 

0,25 

( có thể trả lời bằng hình vẽ hoặc bằng lời) 

	Bài 4

 1,25 điểm : 
	        Câu a)                Wd = ½ mv2
                 Thế số  + kq : v =2m/s

Câu b)   m2= 2m1 = 4kg 

 Tính v = 1,42 m/s 
	0,25

0,25 x 2

0,25

0,25

	Bài 5:

1 điểm
	 Wd  + Wt = 100 J 

Vì Wđ  = Wt = 50J

mgh = 50 J 

 h =10m 
	0,25

0,25

0,25

0,25 
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TRƯỜNG THPT TRƯỜNG CHINH
	      ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II

Năm học: 2022-2023

Môn: VẬT LÝ        KHỐI: 10

Thời gian 45 phút


Họ và tên học sinh: …………………………………………………… SBD: ………………….

A. PHẦN CHUNG DÀNH CHO TẤT CẢ CÁC LỚP 10

Câu 1: Nhận xét nào sau đây là đúng về công? 


A. Công là đại lượng vô hướng. 


B. Giá trị của công không phụ thuộc vào người quan sát. 


C. Công là đại lượng có hướng. 


D. Công là đại lượng vô hướng và luôn dương. 

Câu 2: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về năng lượng?


A. Năng lượng là một đại lượng vô hướng.


B. Năng lượng có thể chuyển hoá từ dạng này sang dạng khác.


C. Năng lượng luôn là một đại lượng bảo toàn.


D. Trong hệ SI, đơn vị của năng lượng là calo.
Câu 3: Vật dụng nào sau đây không có sự chuyển hoá từ điện năng sang cơ năng?


A. Quạt điện.
B. Máy giặt.
C. Bàn là.
D. Máy sấy tóc.

Câu 4: Công suất là đại lượng 


A. Đặc trưng cho mức độ nhanh hay chậm của chuyển động. 


B. Đặc trưng cho khả năng thực hiện công nhanh hay chậm. 


C. Đặc trưng cho mức độ thay đổi vận tốc nhanh hay chậm. 


D. Đặc trưng cho khả năng tác dụng lực. 

Câu 5: Hiệu suất là tỉ số giữa 


A. Năng lượng hao phí và năng lượng có ích.  
B. Năng lượng có ích và năng lượng hao phí. 


C. Năng lượng hao phí và năng lượng toàn phần. 
D. Năng lượng có ích và năng lượng toàn phần. 

Câu 6: Trong hoạt động của xe ô tô, năng lượng hữu ích, năng lượng hao phí lần lượt là: 


A. điện năng, cơ năng 

B. cơ năng, nhiệt năng 

C. nhiệt năng, cơ năng 
D. điện năng, nhiệt năng 
Câu 7: Một vật được ném thẳng đứng lên cao, khi vật đạt độ cao cực đại thì tại đó: 


A. Động năng cực đại, thế năng cực tiểu. 
B. Động năng cực tiểu, thế năng cực đại. 


C. Động năng bằng thế năng. 
D. Động năng bằng nửa thế năng. 

Câu 8: Khi hạt mưa rơi, thế năng của nó chuyển hóa thành 


A. Nhiệt năng. 
B. Động năng. 
C. Hóa năng. 
D. Quang năng 

Câu 9: Lực nào sau đây không làm vật thay đổi động năng? 


A. Lực cùng hướng với vận tốc vật. 
B. Lực vuông góc với vận tốc vật. 


C. Lực ngược hướng với vận tốc vật. 
D. Lực hợp với vận tốc một góc nào đó. 

Câu 10: Chỉ ra câu sai trong các phát biểu sau: 


A. Thế năng của một vật có tính tương đối. Thế năng tại mỗi vị trí có thể có giá trị khác nhau tùy theo cách chọn gốc tọa độ.


B. Động năng của một vật chỉ phụ thuộc vào khối lượng và vận tốc của vật. Thế năng chỉ phụ thuộc vị trí tương đối giữa các phần của hệ với điều kiện lực tương tác trong hệ là lực  thế. 


C. Công của trọng lực luôn luôn làm giảm thế năng nên công của trọng lực luôn luôn dương. 


D. Thế năng của quả cầu dưới tác dụng của lực đàn hồi cũng là thế năng. 

Câu 11: Trong quá trình nào sau đây, động lượng của vật không thay đổi? 


A. Vật chuyển động tròn đều. 
B. Vật được ném ngang. 


C. Vật đang rơi tự do. 

D. Vật chuyển động thẳng đều. 

Câu 12: Vectơ động lượng là vectơ:


A. Cùng phương, ngược chiều với vectơ vận tốc 


B. Có phương hợp với vectơ vận tốc một góc α bất kỳ. 


C. Có phương vuông góc với vectơ vận tốc. 


D. Cùng phương, cùng chiều với vectơ vận tốc. 

Câu 13: Hai vật va chạm với nhau, động lượng của hệ thay đổi như thế nào? Xét hệ này được coi là hệ kín. 


A. Tổng động lượng trước lớn hơn tổng động lượng sau. 


B. Tổng động lượng trước bằng tổng động lượng sau. 


C. Tổng động lượng trước nhỏ hơn tổng động lượng sau. 


D. Động lượng của từng vật không thay đổi trong quá trình va chạm. 

Câu 14: Trong va chạm đàn hồi, tổng động năng của các vật thay đổi như thế nào? 


A. Tăng lên. 

B. Giảm đi. 


C. Không thay đổi. 

D. Ban đầu tăng sau đó giảm. 

Câu 15: Quả cầu A khối lượng m1 chuyển động với vận tốc [image: image123.png]


 va chạm vào quả cầu B khối lượng m2 đứng yên. Sau va chạm, cả hai quả cầu có cùng vận tốc [image: image125.png]


. Ta có hệ thức
A. m1[image: image127.png]-



 = (m1 + m2)[image: image129.png]=



.

B. m1[image: image131.png]


 = - m2[image: image133.png]





C. m1[image: image135.png]


 = m2[image: image137.png]


         

D. m1[image: image139.png]


 = [image: image141.png]


(m1 + m2)[image: image143.png]


.
Câu 16: Va chạm nào sau đây là va chạm mềm?
A. Quả bóng đang bay đập vào tường và nảy ra. 

B. Viên đạn đang bay xuyên vào và nằm gọn trong bao cát. 
C. Viên đạn xuyên qua một tấm bia trên đường bay của nó. 
D. Quả bóng tennis đập xuống sân thi đấu. 

I. PHẦN CHUNG DÀNH CHO TẤT CẢ CÁC LỚP TN1, TN2, XH1

Bài 1: (1 điểm)

Một vật có khối lượng m = 2kg nằm trên mặt bàn. Khoảng cách từ mặt bàn đến mặt đất là 60 cm, từ mặt bàn đến trần nhà là 2,4 m . Lấy g = 10 m/s2. Tính thế năng của vật trong các trường hợp: 

a) Chọn mốc thế năng tại trần nhà và chiều dương hướng lên.

b) Chọn mốc thế năng tại mặt đất và chiều dương hướng lên.
Bài 2: (1,5 điểm)

Một vật có khối lượng m = 0,4kg được thả rơi tự do không vận tốc đầu từ độ cao 125m so với mặt đất. Bỏ qua lực cản của không khí. Lấy g = 10m/s2. Chọn gốc thế năng tại mặt đất và chiều dương hướng lên.

  a/Tìm cơ năng tại vị trí thả vật.

  b/Tìm vận tốc của vật khi vật rơi được quãng đường 45m.

II. PHẦN RIÊNG DÀNH CHO CÁC LỚP TN1, TN2

Bài 3: (1,25 điểm)

Một ô tô có khối lượng 1,5 tấn đang chạy với tốc độ 54 km/h trên đoạn đường thẳng thì người lái xe hãm phanh cho ô tô chạy thẳng chậm dần đều. Sau khi chạy thêm 250 m thì tốc độ của ô tô chỉ còn 5 m/s. Bỏ qua ma sát bánh xe và mặt đường.
a) Tính lực hãm phanh đã tác dụng lên ô tô trong đoạn đường trên?
b) Tính công mà lực hãm phanh đã thực hiện kể từ lúc ô tô bắt đầu hãm phanh cho đến khi ô tô dừng hẳn?
Bài 4: (1,25 điểm)

Một quả cầu thứ nhất có khối lượng 2 kg chuyển động với vận tốc 3m/s, tới va chạm vào quả cầu thứ hai có khối lượng 3kg đang chuyển động với vận tốc 1m/s cùng chiều với quả cầu thứ nhất trên một máng thẳng ngang. Sau va chạm, quả cầu thứ nhất chuyển động với vận tốc 0,6m/s theo chiều ban đầu. Bỏ qua lực ma sát và lực cản. Xác định chiều chuyển động và tốc độ của quả cầu thứ hai sau va chạm.
Bài 5: (1 điểm)

Từ trên cao, người ta thả một viên bi sắt khối lượng 200 g rơi xuống đất. Khi chạm đất tại điểm A, viên bi có vận tốc 20 m/s. Bỏ qua sức cản của không khí, chọn gốc thế năng ở mặt đất và lấy g = 10 m/s2. Sau khi chạm đất, viên bi tiếp tục chui sâu vào đất một đoạn 4 cm rồi dừng lại. Tính độ lớn lực cản của đất tác dụng lên viên bi.

III. PHẦN RIÊNG DÀNH CHO HỌC SINH CÁC LỚP XH1
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Bài 3: (1,25 điểm)

Hai viên bi có khối lượng m1 = 20 g và m2 = 30 g chuyển động trên mặt phẳng nằm ngang không có ma sát với tốc độ lần lượt là 6 m/s và 4 m/s theo hai hướng như hình vẽ. Tổng động lượng của hệ hai viên bi này có độ lớn là bao nhiêu? 

Bài 4: (1,25 điểm)

Một xe tải có khối lượng 3 tấn đang chuyển động thẳng đều với tốc độ v1= 36km/h. Sau đó xe tải hãm phanh chuyển động được 50m thì tốc độ của xe còn 18km/h. Bỏ qua ma sát bánh xe và mặt đường. 

a) Tính động năng ban đầu của xe.

b) Tính độ biến thiên động năng của xe trong quá trình trên? 

Bài 5: (1điểm)

Một vật có khối lượng 0,2 kg  được ném thẳng đứng lên cao từ độ cao 5m so với mặt đất với tốc độ ban đầu 10m/s. Bỏ qua sức cản của không khí. Chọn mốc thế năng tại mặt đất. Lấy g = 10m/s2. Tính quãng đường vật đi được kể từ lúc ném vật cho đến khi vật có thế năng gấp hai lần động năng.
Hết
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